

# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО  
ОБКОМА И ГОРКОМА КП УЗБЕКИСТАНА  
И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 59 (8879)

ВТОРНИК

10

МАРТА

1953 г.

Цена 20 коп.

Вчера в Москве на Красной площади состоялись похороны великого вождя и учителя Коммунистической партии, советского народа и всего прогрессивного человечества

**Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА.**

## Похороны Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА

9 марта 1953 года на Красной площади в Москве состоялись похороны Иосифа Виссарионовича Сталина.

Председатель комиссии по организации похорон Иосифа Виссарионовича Сталина тов. Н. С. Хрущев предоставляет слово Председателю Совета Министров Союза ССР и Секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищу Георгию Максимилиановичу Маленкову.

Следующую речь произносит первый заместитель Председателя Совета Министров Союза ССР товарищ Лаврентий Павлович Берия.

Затем выступает с речью первый заместитель Председателя Совета Министров Союза ССР товарищ Вячеслав Михайлович Молотов.

### Речь тов. Г. М. Маленкова

Дорогие соотечественники, товарищи, друзья!  
Дорогие зарубежные братья!  
Наша партия, советский народ, все человечество понесли тяжчайшую, невозвратимую утрату. Окончил свой славный жизненный путь наш учитель и вождь, величайший гений человечества Иосиф Виссарионович Сталин.

В эти тяжелые дни глубокую скорбь советского народа разделяет все передовое и прогрессивное человечество. Имя Сталина безмерно дорого советским людям, широчайшим народным массам во всех частях света. Необъятно величие и значение деятельности товарища Сталина для советского народа и для трудящихся всех стран. Дела Сталина будут жить в веках, и благодарные потомки так же, как и мы с вами, будут славить имя Сталина.

Товарищ Сталин отдал свою жизнь делу освобождения рабочего класса и всех трудящихся от гнета и кабалы эксплуататоров, делу избавления человечества от истребительных войн, делу борьбы за свободу и счастливую жизнь на земле для трудового народа.

Товарищ Сталин, великий мыслитель нашей эпохи, творчески развил в новых исторических условиях учение марксизма-ленинизма. Имя Сталина справедливо стоит рядом с именами величайших людей во всей истории человечества — Маркса — Энгельса — Ленина.

Наша партия следует великому учению марксизма-ленинизма, дающему партии и народу непобедимую силу, умение прокладывать новые пути в истории.

Ленин и Сталин в течение долгих лет вели в тяжелых условиях подполья борьбу за избавление народов России от ига самодержавия, от гнета помещиков и капиталистов. Во главе с Лениным и Сталиным советский народ осуществил величайший поворот в истории человечества, положил конец строю капитализма в нашей стране и вышел на новый путь — путь социализма.

Продолжая дело Ленина и непрестанно развивая ленинское учение, освещающее партию и Советскому государству путь вперед, товарищ Сталин привел нашу страну к всемирно-исторической победе социализма, что обеспечило впервые за многие тысячелетия существования человеческого общества уничтожение эксплуатации человека человеком.

Ленин и Сталин основали первое в мире государство рабочих и крестьян, наше Советское государство. Неустанно трудился товарищ Сталин над укреплением Советского государства. Крепость и мощь нашего государства являются важнейшим условием успешного построения коммунизма в нашей стране.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы и дальше неустанно и всесторонне укреплять наше великое социалистическое государство, оплот мира и безопасности народов.

С именем товарища Сталина связано разрешение одного из самых сложных вопросов в истории развития общества — национального вопроса. Величайший теоретик национального вопроса товарищ Сталин обеспечил впервые в истории, в масштабе огромного многонационального государства, ликвидацию вековой национальной розни. Под руководством товарища Сталина наша партия добилась преодоления экономической и культурной отсталости ранее угнетавшихся народов, сплотила в единую братскую семью все нации Советского Союза и выковала дружбу народов.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейшее укрепление единства и дружбы народов советской страны, укрепление советского многонационального государства. При дружбе народов нашей страны нам не страшны никакие ни внутренние, ни внешние враги.

Под непосредственным руководством товарища Сталина создавалась, росла и крепла Советская Армия. Укрепление обороноспособности страны и упорное Советских Вооруженных Сил являлись предметом неустанных забот товарища Сталина. Во главе со своим великим полководцем — Генералиссимусом Сталиным Советская Армия одержала историческую победу во второй мировой войне и избавила народы Европы и Азии от угрозы фашистского рабства.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы всемерно укреплять могущественные Советские Вооруженные Силы. Мы должны держать их в состоянии боевой готовности для сокрушительного отпора любому нападению врага.

В результате неустанных трудов товарища Сталина, по разработанным им планам, наша партия превратила ранее отсталую страну в могучую индустриально-колхозную державу, создала новый экономический строй, не знающий кризисов и безработицы.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейший расцвет социалистической Родины. Мы должны всемерно развивать социалистическую промышленность, оплот могущества и крепости нашей страны. Мы должны всемерно укреплять колхозный строй, добиваться дальнейшего подъема и про-

цветания всех колхозов советской страны, крепить союз рабочего класса и колхозного крестьянства.

В области внутренней политики наша главная забота состоит в том, чтобы неуклонно добиваться дальнейшего улучшения материального благосостояния рабочих, колхозников, интеллигенции, всех советских людей. Законом для нашей партии и правительства является обязанность неослабно заботиться о благе народа, о максимальном удовлетворении его материальных и культурных потребностей.

Ленин и Сталин создали и закаляли нашу партию, как великую преобразующую силу общества. Товарищ Сталин всю свою жизнь учил тому, что нет ничего выше звания члена Коммунистической партии. В упорной борьбе с врагами товарищ Сталин отстаивал единство, монолитность и сплоченность рядов нашей партии.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы и дальше укреплять великую Коммунистическую партию. Сила и непобедимость нашей партии в единстве и сплоченности ее рядов, в единстве воли и действия, в умении членов партии слить свою волю с волей и желаниями партии. Сила и непобедимость нашей партии — в неразрывной связи с народными массами. Основа единства партии и народа — неизменное служение партии, интересам народа. Мы должны как зеницу ока хранить единство партии, еще больше укреплять неразрывные связи партии с народом, воспитывать коммунистов и всех трудящихся в духе высокой политической бдительности, в духе непримиримости и твердости в борьбе с внутренними и внешними врагами.

Под водительством Великого Сталина создан могучий лагерь мира, демократии и социализма. В этом лагере в тесном братском единении идут вперед вместе с советским народом великий китайский народ, братские народы Польши, Чехословакии, Болгарии, Венгрии, Румынии, Албании, Германской Демократической Республики, Монгольской Народной Республики. В упорной борьбе отстаивает независимость своей Родины героический корейский народ. Мужественно борется за свободу и национальную независимость народ Вьетнама.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы хранить и укреплять величайшее завоевание народов — лагерь мира, демократии и социализма, крепить узы дружбы и солидарности народов стран демократического лагеря. Мы должны всемерно укреплять вечную, нерушимую братскую дружбу Советского Союза с великим китайским народом, с трудящимися всех стран народной демократии.

Народы всех стран знают товарища Сталина как великого знаменосца мира. Величайшие усилия своего гения направлял товарищ Сталин к тому, чтобы отстоять дело мира для народов всех стран. Внешняя политика Советского государства — политика мира и дружбы между народами является решающим препятствием к развязыванию новой войны и отвечает кровным интересам всех народов. Советский Союз неизменно выступал и выступает в защиту дела мира, ибо его интересы неотделимы от дела мира во всем мире. Советский Союз проводил и проводит последовательную политику сохранения и упрочения мира, политику борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политику международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами, политику, исходящую из ленинско-сталинского положения о возможности длительного сосуществования и мирного соревнования двух различных систем — капиталистической и социалистической.

Великий Сталин воспитывал нас в духе беспредельно преданного служения интересам народа. Мы верные слуги народа, а народ хочет мира, ненавидит войну. Да будет священным для всех нас желание народа не допустить пролития крови миллионов людей и обеспечить мирное строительство счастливой жизни!

В области внешней политики наша главная забота состоит в том, чтобы не допустить новой войны, жить в мире со всеми странами. Коммунистическая партия Советского Союза, Советское правительство считают, что самой правильной, необходимой и справедливой внешней политикой является политика мира между всеми народами, основанная на взаимном доверии, действенная, опирающаяся на факты и подтверждаемая фактами. Правительства должны верно служить своим народам, а народы жаждут мира, проклинают войну. Преступными явятся те правительства, которые захотят обмануть народы, пойдут против священного желания народов сохранить мир и не допустить новой кровавой бойни. Коммунистическая партия, Советское правительство стоят на том, что политика мира между народами является единственно правильной, отвечающей жизненным интересам всех народов политикой.

Товарищи! Уход из жизни нашего вождя и учителя Великого Сталина возлагает на всех советских людей обязанность множить свои усилия в осуществлении

грандиозных задач, стоящих перед советским народом, увеличивать свой вклад в общее дело строительства коммунистического общества, укрепления могущества и обороноспособности нашей социалистической Родины.

Трудящиеся Советского Союза видят и знают, что наша могучая Родина идет к новым успехам. У нас есть все необходимое для построения полного коммунистического общества.

С твердой верой в свои неисчерпаемые силы и возможности советский народ творит великое дело строительства коммунизма. В мире нет таких сил, которые могли бы остановить поступательное движение советского общества к коммунизму!

Прощай, наш учитель и вождь, наш дорогой друг, родной товарищ Сталин!

Вперед по пути к полному торжеству великого дела Ленина — Сталина!

### Речь тов. Л. П. Берия

Дорогие товарищи, друзья!  
Трудно выразить словами чувство великой скорби, которое переживают в эти дни наша партия и народы нашей страны, все прогрессивное человечество.

Не стало Сталина — великого соратника и гениального продолжателя дела Ленина. Ушел от нас человек, самый близкий и родной всем советским людям, миллионам трудящихся всего мира.

Вся жизнь и деятельность Великого Сталина является вдохновляющим примером верности ленинизму, примером самоотверженного служения рабочему классу и всему трудовому народу, делу освобождения трудящихся от гнета и эксплуатации.

Великий Ленин основал нашу партию, привел ее к победе пролетарской революции.

Вместе с Великим Лениным его гениальный соратник Сталин укреплял большевистскую партию и создавал первое в мире социалистическое государство.

После смерти Ленина Сталин почти тридцать лет вел нашу партию и страну по ленинскому пути. Сталин отстоял ленинизм от многочисленных врагов, развил и обогатил учение Ленина в новых исторических условиях. Мудрое руководство Великого Сталина обеспечило нашему народу построение социализма в СССР и всемирно-историческую победу Советского Союза в Великой Отечественной войне. Великий зодчий коммунизма, гениальный вождь, наш родной Сталин вооружил нашу партию и народ величественной программой строительства коммунизма.

Товарищи! Неутолима боль в наших сердцах, неизменно тяжела утрата, но и под этой тяжестью не согнется стальная воля Коммунистической партии, не поколеблется ее единство и твердая решимость в борьбе за коммунизм.

Наша партия, вооруженная революционной теорией Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, умудренная полувековым опытом борьбы за интересы рабочего класса и всех трудящихся, знает, как вести дело, чтобы обеспечить построение коммунистического общества.

Центральный Комитет нашей партии и Советское правительство в деле руководства страной прошли великую школу Ленина и Сталина.

В огне гражданской войны и интервенции, в трудные годы борьбы с разрухой и голодом, в борьбе за индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства, в тяжелые годы Великой Отечественной войны, когда рехалась судьба нашей Родины и судьба всего человечества, Центральный Комитет партии и Советское правительство, возглавляя и направляя героическую борьбу советского народа, приобрели огромный опыт руководства партией и страной.

Поэтому народы Советского Союза могут и впредь с полной уверенностью положиться на Коммунистическую партию, ее Центральный Комитет и на свое Советское правительство.

Враги Советского государства рассчитывают, что понесенная нами тяжелая утрата приведет к разброду и растерянности в наших рядах.

Но напрасны их расчеты: их ждет жестокое разочарование.

Кто не слеп, тот видит, что наша партия в трудные для нее дни еще теснее смыкает свои ряды, что она едина и непоколебима.

Кто не слеп, тот видит, что в эти скорбные дни все народы Советского Союза в братском единении с великим русским народом еще теснее сплотились вокруг Советского правительства и Центрального Комитета Коммунистической партии.

Советский народ единодушно поддерживает как внутреннюю, так и внешнюю политику Советского государства.

Наша внутренняя политика основана на нерушимом союзе рабочего класса и колхозного крестьянства, на братской дружбе между народами нашей страны, на прочном объединении всех советских национальных республик в системе единого великого многонационального государства — Союза Советских Социалистических Республик. Эта политика направлена на дальнейшее укрепление экономического и военного могущества нашего государства, на дальнейшее развитие народного хозяйства и максимальное удовлетворение растущих материальных и культурных потребностей всего советского общества.

Рабочие, колхозное крестьянство, интеллигенция нашей страны могут работать спокойно и уверенно, зная, что Советское правительство будет заботливо и неустанно охранять их права, записанные в Сталинской Конституции.

Наша внешняя политика ясна и понятна. С первых дней Советской власти Ленин определил внешнюю политику Советского государства, как политику мира

Эту политику мира неуклонно осуществлял великий продолжатель дела Ленина наш мудрый вождь Сталин.

И вопреки внешней политике Советского правительства будет ленинско-сталинская политика сохранения и упрочения мира, борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политика международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами на основе взаимности.

Советское правительство будет еще более укреплять братский союз и дружбу, сотрудничество в общей борьбе за дело мира во всем мире, широкого экономического и культурного сотрудничества с великой Китайской Народной Республикой, со всеми странами народной демократии и Германской Демократической Республикой.

Наши братья и друзья за рубежом могут быть уверены, что Коммунистическая партия и народы Советского Союза, верные знамени пролетарского интернационализма, знамени Ленина — Сталина, будут и в дальнейшем укреплять и развивать дружественные связи с трудящимися капиталистических и колониальных стран, борющимися за дело мира, демократии и социализма.

Глубокие чувства дружбы соединяют наш народ с героическим корейским народом, борющимся за свою независимость.

Наше великие вожди Ленин и Сталин учили нас неустанно повышать и оттачивать бдительность партии и народа к проискам и козням врагов Советского государства.

Теперь мы должны еще более усилить свою бдительность.

Пусть никто не думает, что враги Советского государства смогут заставить нас врасплох.

Для защиты Советской Родины наши доблестные Вооруженные Силы оснащены всеми видами современного оружия. Наши солдаты и матросы, офицеры и генералы, обогащенные опытом Великой Отечественной войны, сумеют должным образом встретить любого агрессора, который осмелится напасть на нашу страну.

Сила и несокрушимость нашего государства состоит не только в том, что оно имеет закаленную в боях, овеянную славой армию.

Могущество Советского государства заключается в единстве советского народа, в его доверии к Коммунистической партии — ведущей силе советского общества, в доверии народа к своему Советскому правительству. Коммунистическая партия и Советское правительство высоко ценят это доверие народа.

Советский народ с единодушным одобрением встретил Постановление Центрального Комитета нашей партии, Совета Министров и Президиума Верховного Совета СССР о проведении чрезвычайной важной решенной, направленных на обеспечение бесперебойного и правильного руководства всей жизнью страны.

Одним из этих важных решений является назначение на пост Председателя Совета Министров Союза ССР талантливого ученика Ленина и верного соратника Сталина Георгия Максимилиановича Маленкова.

Решения, принятые высшими партийными и государственными органами нашей страны, явились ярким выражением полного единства и сплоченности в руководстве партией и государством.

Это единство и сплоченность в руководстве страной являются залогом успешного проведения в жизнь внутренней и внешней политики, годами выработанной нашей партией и правительством, под руководством Ленина и Сталина.

Сталин, так же как и Ленин, оставил нашей партии и стране великое наследие, которое надо беречь как зеницу ока и неустанно его умножать.

Великий Сталин воспитал и сплотил вокруг себя когорту испытанных в боях руководителей, овладевших ленинско-сталинским мастерством руководства, на плечи которых пала историческая ответственность довести до победного конца великое дело, начатое Лениным и успешно продолженное Сталиным.

Народы нашей страны могут быть уверены в том, что Коммунистическая партия и правительство Советского Союза не пошлют своих сил и своей жизни для того, чтобы сохранять стальное единство рядов партии и ее руководства, крепить нерушимую дружбу народов Советского Союза, крепить могущество Советского государства, неизменно хранить верность идеям марксизма-ленинизма и, следуя заветам Ленина и Сталина, привести страну социализма к коммунизму.

Вечная слава нашему любимому, дорогому вождю и учителю — Великому Сталину!

# Похороны Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА

## Речь тов. В. М. Молотова

Дорогие товарищи и друзья!

В эти дни мы все переживаем тяжелое горе — кончину Иосифа Виссарионовича Сталина, утрату великого вождя и вместе с тем близкого, родного, бесконечно дорогого человека. И мы, его старые и близкие друзья, и миллионы-миллионы советских людей, как и трудящиеся во всех странах, во всем мире, архаются сегодня с товарищем Сталиным, которого мы все так любили и который всегда будет жить в наших сердцах.

Товарищ Сталин называл себя учеником Ленина, вместе с которым он создавал и построил нашу великую Коммунистическую партию, вместе с которым он руководил революционной борьбой народа против паразитов и капитализма, за свержение гнета помещиков и капиталистов в нашей стране, вместе с которым он создавал и построил наше Советское социалистическое государство, вместе с которым он заложил основы для растущего на наших глазах братского сотрудничества и объединения больших и малых народов. Сталин — великий продолжатель великого дела Ленина.

Под руководством Коммунистической партии, во главе с товарищем Сталиным, советский народ построил социализм в нашей стране и развернул осуществление великой программы неуклонного подъема материального благосостояния и культурного уровня советского народа, одержал всемирно-историческую победу над фашизмом во второй мировой войне и тем решительно ослабил силы внешних врагов СССР; вывел Советский Союз из положения международной изоляции, обеспечив образование непобедимого лагеря миролюбивых государств с населением в 800 миллионов человек; открыл для нашей страны светлые перспективы построения коммунистического общества, основанного на свободном труде, на подлинном равенстве и братстве людей.

Мы по праву можем гордиться тем, что последние тридцать лет жили и работали под руководством товарища Сталина. Мы воспитаны Лениным и Сталиным. Мы — ученики Ленина и Сталина. И мы всегда будем помнить то, чему до последних дней учил нас Сталин, ибо мы хотим быть верными и достойными учениками и последователями Ленина, верными и достойными учениками и последователями Сталина.

Вся жизнь товарища Сталина, освещенная солнечным светом великих идей вдохновенного народного бора за коммунизм, живой и жизнеутверждающий пример для нас.

Сталин вышел из народа, всегда чувствовал свою кровную связь с народом, с рабочим классом и трудовым крестьянством, отдавал все свои могучие силы, весь свой великий гений народу. Своим светлым умом Сталин, будучи еще юношей, увидел и глубоко понял, что в наше время народ может найти свою дорогу к счастливой жизни только на путях борьбы за коммунизм. Это и определило его жизненный путь. Сталин посвятил себя, всю свою жизнь без остатка, борьбе за коммунизм, самоотверженной борьбе за счастье трудящихся, за счастье народа.

Сталин всегда умел соединить повседневную деятельность коммуниста-революционера в рабочих массах с глубоким изучением теории марксизма.

Таким он был в молодые годы в Тбилиси, в Баку. Таким он был в бурные годы русской революции и в трудные годы царской реакции, когда он был крепко связан с рабочими Петербурга, постоянно находясь под градом репрессий, подвергаясь преследованиям в тюрьмах и в ссылках.

Исключительные дарования товарища Сталина, как несравненного организатора нашей партии и Советского государства и гениального теоретика марксизма-ленинизма, развернулись полностью в годы революции и строительства социализма.

За эти годы наша партия выросла, поднялась и превратилась в великую руководящую силу социалистической революции в нашей стране и приобрела значение величайшей силы во всем международном рабочем движении. За эти годы советское многонациональное государство, ставшее образцом практического осуществления дружбы и братского сотрудничества народов, — за эти годы наше государство, опираясь на рабочий класс и колхозное крестьянство, окрепло как государство победившего социализма и вступило на путь создания коммунистического общества. Гигантская роль в руководстве всем этим делом, всем развитием сил нашей партии и Советского государства, принадлежит товарищу Сталину.

Сталин не только осуществлял все эти годы повседневное руководство социалистическим строительством

в СССР. Он постоянно работал над теоретическими проблемами строительства коммунизма в нашей стране и над проблемами международного развития в целом, освещая светом науки марксизма-ленинизма пути дальнейшего развития СССР, законы развития социализма и капитализма в современных условиях. Он вооружил нашу партию и весь советский народ новыми важнейшими открытиями марксистско-ленинской науки, которые на многие годы освещают наше движение вперед, к победе коммунизма.

Сталин непосредственно руководил созданием и организацией сил Красной Армии и ее славыми боевыми делами на самых решающих фронтах в годы гражданской войны. Сталин, как Верховный Главнокомандующий в годы Великой Отечественной войны, привел нашу страну к победе над фашизмом, изменив коренным образом положение в Европе и в Азии.

Быть верными и достойными последователями Сталина — значит всегда помнить и неуклонно заботиться об укреплении Советской Армии и Военно-Морского Флота, обеспечивая должную готовность Советских Вооруженных Сил на случай любой вылазки агрессора против нашей страны. Быть верными и достойными последователями Сталина — значит также проявлять должную бдительность и твердость в борьбе против всех и всяких козней наших врагов, против империалистических агрессивных государств.

Наше Советское государство не имеет никаких агрессивных целей и со своей стороны не допускает вмешательства в дела других государств. Наша внешняя политика, которая известна во всем мире как сталинская миролюбивая внешняя политика, является политикой защиты мира между народами, является неизбежной политикой сохранения и упрочения мира, борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политикой международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами, которые сами также стремятся к этому. Такая внешняя политика отвечает коренным интересам советского народа и вместе с тем интересам всех других миролюбивых народов.

В нашей стране осуществлено на советской основе создание такого многонационального государства, которое, по своей прочности, неуклонному росту материального могущества и подъему культуры народов, не имеет себе примера в истории. Во всем этом деле и, прежде всего, в деле развития новых, дружественных отношений между народами нашей страны, товарищу Сталину принадлежит особая, исключительно высокая роль. При этом Сталин не только руководил развитием нашего многонационального Советского государства в течение многих лет, но и теоретически осветил важнейшие современные проблемы национального и колониального вопроса, содействовал и здесь развитию научных основ марксизма-ленинизма.

В нынешних условиях все это имеет особо важное значение, особенно в связи с образованием государств народной демократии и ростом национально-освободительного движения в колониях и зависимых странах. Верные принципам пролетарского интернационализма, народы СССР развивают и неуклонно укрепляют братскую дружбу и сотрудничество с великим китайским народом, с трудящимися всех стран народной демократии, дружественные связи с трудящимися капиталистических и колониальных стран, борющимися за дело мира, демократии и социализма.

Дорогие товарищи, друзья!

В эти трудные дни мы все особенно хорошо видим и постоянно чувствуем, какой могучей, незаменимой и верно опорой советского народа является наша Коммунистическая партия, ее стальное единство, ее неразрывные связи с массами трудящихся. Наша партия, следуя заветам Великого Сталина, дает нам ясное направление дальнейшей борьбы за великое дело построения коммунизма в нашей стране. Мы должны еще теснее, еще крепче сплотиться вокруг Центрального Комитета нашей партии, вокруг Советского Правительства.

Бессмертное имя Сталина всегда будет жить в наших сердцах, в сердцах советского народа и всего прогрессивного человечества. Слова о его великих делах на пользу и счастье нашего народа и трудящихся всего мира будут жить в веках!

Да здравствует великое, всепобеждающее учение Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина!

Да здравствует наша могучая социалистическая Родина, наш героический советский народ!

Да здравствует великая Коммунистическая партия Советского Союза!

### Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Совету Министров Союза ССР, Президиуму Верховного Совета СССР

Коммунистическая партия и все трудящиеся Киргизской Советской Социалистической Республики выражают свою глубокую скорбь по поводу кончины великого вождя, отца и друга трудящихся, гениального продолжателя бессмертного дела Ленина дорогого Иосифа Виссарионовича Сталина.

С именем товарища Сталина связаны национальное возрождение, получение государственности и невиданный расцвет экономики и культуры киргизского народа. В эти скорбные дни рабочие, колхозники, интеллигенция Киргизской Советской Социалистической Республики кланются отдать все свои силы, всю свою энергию борьбе за торжество коммунизма.

Коммунистическая партия Киргизии и все трудящиеся республики еще теснее сплотят свои ряды вокруг Центрального Комитета партии и Советского правительства.

ЦК Компартии Киргизии, Совет Министров Киргизской ССР, Верховный Совет Киргизской ССР.

### Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Совету Министров Союза ССР, Президиуму Верховного Совета СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Туркменистана, Совет Министров Туркменской ССР и Президиум Верховного Совета Туркменской ССР вместе со всеми трудящимися Советского Туркменистана с глубокой болью в сердцах скорбят о тяжелейшей утрате, постигшей нашу Коммунистическую партию и весь советский народ, с смерти соратника и гениального продолжателя дела Ленина, мудрого вождя и учителя Коммунистической партии и советского народа, родного отца и друга, горячо

любимого всеми трудящимися нашей великой Родины—Иосифа Виссарионовича Сталина.

Имя Иосифа Виссарионовича Сталина бесконечно дорого всем трудящимся Туркменистана. С именем товарища Сталина связана вся счастливая и радостная жизнь туркменского народа.

В эти тяжелые дни партии и всего советского народа дни рабочие, колхозники и интеллигенция — все трудящиеся Туркменистана кланются быть беззавет-

но преданными великому делу Ленина—Сталина, отдать все свои силы, всю свою энергию на превращение в жизнь величественной сталинской программы построения коммунизма в нашей стране.

Центральный Комитет Коммунистической партии Туркменской ССР, Совет Министров Туркменской ССР, Президиум Верховного Совета Туркменской ССР.

# ПОСЛЕДНИЙ ПУТЬ

9 марта советский народ, все прогрессивное человечество провожали в последний путь соратника и гениального продолжателя дела Ленина, мудрого вождя и учителя Иосифа Виссарионовича Сталина. Три дня подряд, не иссякая, текла живая человеческая река в Колонный зал Дома союзов, где был установлен гроб с телом Председателя Совета Министров СССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. Низом не измерить всю глубину беспредельной любви трудящихся нашей Родины к творцу Народного счастья товарищу Сталину, их глубокую скорбь по поводу тяжелой утраты. Сотни тысяч людей прошли перед гробом вождя в эти три дня, давая клятву на верность священной знамени Ленина—Сталина.

Утро 9 марта. Последние часы мелодии... Лютует звуки траурных мелодий. У гроба вождя остаются его родные и близкие, партийный и советский актив столицы, министры, руководители зарубежных братских коммунистических и рабочих партий. В зале находятся иностранные правительственные делегации, прибывшие для присутствия на похороны И. В. Сталина, главы посольств и миссий, уполномоченные своими правительствами представлять их на похороны. Каждые десять минут меняется почтовый караул.

10 часов утра. У гроба становится верные ученики и соратники великого Сталина — руководители Коммунистической партии и Советского Правительства. Последние минуты прощания с вождем.

В 10 часов пять минут товарищи Г. М. Маленков, Л. П. Берия, В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, Н. С. Хрущев, Н. А. Булганин, Л. М. Каганович, А. И. Микоян бережно поднимают на руки гроб с телом Иосифа Виссарионовича Сталина и медленно направляются к выходу.

Из Дома союзов выносятся венки, Маршалы Советского Союза, генералы на алых атланских подпругах несут орден и медаль Иосифа Виссарионовича Сталина.

Вдоль Охотинского ряда и Манежной площади выстроился воинский эскорт.

Гроб с телом товарища И. В. Сталина устанавливается на артиллерийском лафете. На крыше гроба — фуражка Генералиссимуса Советского Союза.

За гробом идут члены семьи покойного, идут близкие соратники вождя, руководители партии и Советского Правительства, маршалы и генералы Совет-

ской Армии, идут прибывшие на похороны главы иностранных государств и правительств, возглавляющие правительственные делегации, а также главы дипломатических представительств, уполномоченные своими правительствами представлять их на похороны И. В. Сталина, и другие представители зарубежных стран.

Траурная колонна под звуки похоронного марша медленно движется к Красной площади.

На Красной площади собрались представители трудящихся города Москвы, делегации союзных и автономных республик, краев и областей. Здесь присутствуют представители великого китайского народа, стран народной демократии, делегации и представители других стран.

На трибуне — дипломатический корпус.

Безмолвно замерли выстроившиеся части войск Московского гарнизона.

10 часов 45 минут. Траурный кортеж останавливается у Мавзолея. Складываются боевые знамена, овеянные славою немеркнущих побед Советской Армии, одержанных в годы Великой Отечественной войны под водительством величайшего полководца всех времен и народов товарища И. В. Сталина.

Гроб сдвигается с орудийного лафета и устанавливается на высоком постаменте, задрاپированном красными и черными полотнищами.

Руководители партии и Советского Правительства главы иностранных государств и правительств, возглавляющие правительственные делегации, а также главы дипломатических представительств, уполномоченные своими правительствами представлять их на похороны И. В. Сталина, руководители зарубежных братских коммунистических и рабочих партий поднимаются на трибуну Мавзолея.

10 часов 52 минуты. Председатель Комиссии по организации похорон Иосифа Виссарионовича Сталина тов. Н. С. Хрущев по поручению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Совета Министров Союза ССР объявляет открытым траурный митинг, посвященный памяти Председателя Совета Министров Союза ССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Генералиссимуса Советского Союза Иосифа Виссарионовича Сталина.

Первое слово предоставляется Председателю Совета Министров СССР и Секретарю Центрального Комитета Ком-

мунистической партии Советского Союза товарищу Георгию Максимильяновичу Маленкову.

Следующую речь произносит первый заместитель Председателя Совета Министров СССР товарищ Лаврентий Павлович Берия.

Затем выступает с речью первый заместитель Председателя Совета Министров СССР товарищ Вячеслав Михайлович Молотов.

11 часов 54 минуты. Тов. Н. С. Хрущев объявляет траурный митинг, посвященный памяти Председателя Совета Министров СССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Генералиссимуса Иосифа Виссарионовича Сталина, закрытым.

Руководители Коммунистической партии Советского Союза и Советского Правительства, руководители зарубежных братских коммунистических и рабочих партий сходят с трибуны Мавзолея. Товарищи Г. М. Маленков, Л. П. Берия, В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, Н. С. Хрущев, Н. А. Булганин, Л. М. Каганович, А. И. Микоян поднимают гроб и медленно несут его в Мавзолей, над входом в который начертаны два бесконечно дорогих бессмертных имени:

ЛЕНИН  
СТАЛИН

Гремит тридцать залпов артиллерийского салюта. Часы на Славской башне Кремля бьют двенадцать раз. Над Москвой, над всей советской страной в течение трех минут протяжно гудят гудки фабрик, заводов, паровозов, пароходов... Родина салютует великому отцу и учителю народов. Ветер от берегов Балтики до Курильских гряд, на всей советской земле за пять минут прерывает работу все предпринятия, замерло движение поездов, остановились пароходы, автомобили... Страна глубоко скорбит о великой утрате. Но имя Сталина, дело Сталина — бессмертны. Сталин будет вечно жить в сердце народа, в его сердцах во имя коммунизма.

Траурная мелодия сменяется величаво-торжественными звуками Государственного Гимна Советского Союза.

Руководители партии и правительства вновь поднимаются на трибуну Мавзолея. Перед Мавзолеем, чеканя шаг, проходит войска, высоко в небе четким строем пролетают самолеты. Отдаются последние воинские почести великому вождю и полководцу Иосифу Виссарионовичу Сталину. (ТАСС).

## В столице Узбекистана

В глубокий траур одет сквер Революции. Алыми полотнищами с черной лентой обрамлен монумент Иосифа Виссарионовича Сталина. Гранитный пьедестал почти совсем закрыт венками, букетами, первой зеленью весны, и бронзовая фигура вождя словно встает из моря живых цветов.

Ташкентцы прощаются с великим вождем и мудрым учителем, родным отцом, самым дорогим и близким человеком — Иосифом Виссарионовичем Сталиным. Все эти дни с раннего утра и далеко за полночь ни на минуту не прекращался людской поток к северу Революции. Каждый, закончив рабочий день в учреждении, сдал товарищу трудовую вахту на заводе или на фабрике, сшил солида, к монументу вождя, и в спортивном молчании еще и еще раз востраивался в бесконечное долгие и безгранично любимые черты...

Каждые пять минут сменяется почтовый караул. Его несут рабочие и министры, студенты и члены ЦК Коммунистической партии Узбекистана, домохозяйки и офицеры Советской Армии, академики и пионеры, инженеры и артисты, лауреаты Сталинской премии.

Неумолчно звучат траурные мелодии. Колонна за колонной отбывают с двух сторон монумент коллективы многовековых предприятий, учебных заведений, научных исследовательских институтов. Как боевые знамена, скрывают стахановцы алые ослы перед тем, кто научил их самоотверженному труду на благо любимой Отчизны.

...Репродукторы доносят голос Москвы. И каждый сердцем своим, помыслив своими переживаниями в ступицу нашей Родины — Москву, туда и белоколонный зал, где покоится тело великого вождя. Звучит мелодия траурного марша.

Многие из нас не раз бывали в Москве, бывали и в этом зале. И когда наступила минута выноса гроба с телом Иосифа Виссарионовича Сталина, тысячи и тысячи ташкентцев, застав у радиопродукторов, мысленно поддерживали бесценную ношу, покоящуюся на руках боевых соратников и учеников великого наставника и вождя. Вместе со всем советским народом провожают ташкентцы Иосифа Виссарионовича Сталина в последний путь...

В Москве на Красной площади, открывается траурный митинг. «Слово предоставляется...» — и через тысячи километров радио доносит глубоко скорбные, но мужественные и уверенные слова товарища Георгия Максимильяновича Маленкова:

«...Наша священная обязанность состоит в том, чтобы и дальше неустанно и всемерно укрепить наше великое социалистическое государство, олот мира и безопасности народов...»

«Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейшее укрепление единства и дружбы народов Советской страны, укрепление Советского многонационального государства...»

«Наша священная обязанность состоит в том, чтобы всемерно укреплять могущественные Советские Вооруженные Силы...»

«Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейший расцвет социалистической Родины...»

Эти слова звучат над гробом Сталина как клятва выполнить все, чему учил успешный вождь, доверивший все, что начал он.

## Дело Сталина бессмертно

Неизмеримо горе строителей Главного Туркменского канала. Вместе со всей страной, со всем прогрессивным человечеством проваляли они в последний путь самого родного и близкого человека — Иосифа Виссарионовича Сталина.

Тысячи жителей Тахта-Таша собрались у репродукторов, слушая трансляцию траурного митинга в Москве. Глубоко западало в душу участников великой стройки в Кара-Кумах каждое слово руководителей партии и правительства, призывавших народ еще теснее сплотиться вокруг Лениско-Сталинского Центрального Комитета, удвоить свою энергию в борьбе за дальнейшее укрепление могущества социалистической Родины.

12 часов дня по московскому времени. Последние минуты прощания с вождем. Слово становится в почтительный

караул у гроба товарища Сталина; замедляет вся стройка. Слышались со скорбным салютом Москвы, печально звучат над Тахта-Ташем гудки паровозов, сирены земснарядов и экскаваторов.

Начинается траурный митинг строителей. О безмерном горе народа, о твердой решимости отдать все силы борьбе за дело Ленина — Сталина говорит русский, узбеки, украинцы, каракалпакцы — все те, кто в одной семье здесь, в Кара-Кумах, превратил в жизнь великий сталинский план преобразования природы.

— Тяжелая наша утрата, — говорит инженер автотранспорта И. В. Охлопков, — но пусть знают враги, что постигшее нас горе не внесет растерянности в ряды советских людей не сломит

нашей воли в борьбе за полную победу коммунизма. Сталин умер, но дело его в наших руках. Под руководством Центрального Комитета партии и Советского Правительства мы выполним заветы нашего великого вождя и учителя.

Выступает рабочий района жилищно-городского строительства Разек Шиндаветов. Он говорит о единомысленном стремлении участников стройки крепить нерушимую дружбу народов — источник силы и могущества Советского государства.

С именем незабвенного Сталина строители Главного Туркменского канала продолжают свой влдохновенный труд на благо любимой Родины.

Тахта-Таш, 9 марта. (УзТАГ).

## ВСЕНАРОДНАЯ СКОРБЬ

НАМАНГАН. (По телефону). В центральном зале Сталина, среди живых цветов, установлен большой портрет Генералиссимуса Сталина. Здесь несут траурную вахту стахановцы городских предприятий, слушание, учащиеся. Бесконечным потоком поступают венки.

Пришедшие сюда труженники говорят о своей безмерной скорби по поводу кончины того, с чьим именем каждый советский человек связывает все самое лучшее, самое светлое в своей жизни.

— Сегодня великий советский народ, — сказал старый рабочий завода Министерства легкой промышленности тов. Молотов, — прощается со своим великим вождем и учителем. Нашу скорбь разделяют все честные люди мира, видящие в товарище Сталине своего

лучшего друга и защитника, непреклонного борца против новой войны, за мир, за счастье трудящихся. Дело Сталина бессмертно. Оно находится в наших руках. Советский народ еще теснее сплотится вокруг Центрального Комитета Коммунистической партии, вокруг Советского правительства и под их испытанным руководством придет и полную торжеству коммунизма.

Знатный механик-водитель бригады № 1-й Наманганской МТС Ганя Рахматуллоев говорит:

— Мне выпало в жизни большое счастье. Я видел товарища Сталина, слышал его речь во знаменитом заседании исторического XIX съезда Коммунистической партии. Эти минуты останутся в памяти на всю жизнь как самое

яркое, самое светлое, самое дорогое воспоминание. И вот товарища Сталина нет среди нас... Не хочется верить этому! Сталин жив в наших сердцах, в великих стройках коммунизма, во всех больших и малых делах советского народа, в напряженном созидательном труде, который инит сегодня на необъятных просторах нашей любимой Родины.

Несколько людской поток... Люди несут и несут на площадь венки, ленте цветы. В их сердцах, переполненных острой болью и скорбью горит неугасимая вера в счастливое будущее нашей страны, стремление отдать великому делу коммунистического строительства все свои силы и творческую энергию.

# ИОСИФ ВИССАРИОНОВИЧ СТАЛИН



Траурный митинг, посвященный памяти Иосифа Виссарионовича Сталина, на заводе «Ташсельмаш».

Фото А. Палехова.

## Сталин жив в наших сердцах

Строги лица рабочих, инженеров, техников, служащих завода «Ташсельмаш» имени Ворошилова — одного из старейших предприятий республики. Они собрались на общезаводской траурный митинг под впечатлением прослушанных по радио мужественных слов руководителей партии и правительства, сказанных у гроба дорогого и любимого вождя. Глубоко в сознание каждого проникли и нашли горячий отклик призывы верных соратников любимого отца и друга товарища Сталина к советскому народу — еще теснее сплотиться вокруг Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского правительства, быть стойкими в горе, постигшем страну.

В обрамлении живых цветов и венков — увитый траурным ирпом портрет самого дорогого, незабвенного человека... Это по указанию товарища Сталина в Ташкенте четыре вена назад был построен завод сельскохозяйственного машиностроения, дающий ныне продукции в восемь раз больше, чем производила до революции вся тяжелая промышленность, имевшаяся на территории нынешнего Узбекистана.

Первым выступает директор завода П. П. Оттыгашев. Он горячо призывает многотысячный коллектив завода в час великой скорби еще теснее сплотиться вокруг Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского правительства, самоотверженным трудом способствовать дальнейшему расцвету могучей Родины.

На трибуне — токарь цеха № 6 тов. Н. Ачилов.

«Все самое хорошее, самое светлое в нашей жизни связано с именем великого друга трудящихся товарища Сталина, — говорит молодой рабочий. — В знак безграничной любви и преданности делу товарища Сталина я

призываю всех токарей, слесарей, кузнецов, сварщиков, сборщиков, инженеров и техников удвоить свою энергию в борьбе за досрочное выполнение производственной программы, дать больше продукции для сельского хозяйства».

Слово получает конструктор тов. И. А. Голованов.

«От имени инженерно-технических работников завода, — говорит тов. Голованов, — я заверяю Центральный Комитет Коммунистической партии и Советское правительство, что мы приложим все усилия в борьбе за осуществление грандиозных сталинских предначертаний по строительству коммунизма в нашей стране».

Проникнутой беспредельной любовью к великому вождю и учителю родному Сталину, безграничным доверием к Сталинскому Центральному Комитету партии речью произнес товарищ цеха № 1 тов. Н. Х. Журавлев.

«Вся советская страна охвачена большим горем, — сказал начальник цеха № 7 тов. Н. И. Лухманов. — Это горе разделяют с советскими людьми миллионы простых людей всего мира, которым товарищ Сталин указал путь к свободе и счастью».

Тов. Лухманов является от имени многотысячного коллектива: будем верными делу, которому посвятил всю жизнь любимый вождь, учитель и друг Иосиф Виссарионович Сталин. Он призывает товарищей стать на стахановскую высоту в честь памяти великого вождя».

Митинг окончился. Более трех тысяч рабочих, инженеров, техников, служащих завода направляется к северу Республики, к месту захоронения товарища Сталина, человека, чей образ будет вечно жить в сердцах миллионов людей.

## Будем глубоко изучать марксистско-ленинскую теорию

В актовом зале Среднеазиатского политехнического института — глубокая тишина. Тяжелая скорбь на лицах студентов, преподавателей, рабочих и служащих, собравшихся сюда на траурный митинг.

«В последний путь проводил советский народ своего отца и учителя, любимого Иосифа Виссарионовича Сталина, — говорит заместитель директора института С. А. Ситов. — Великое горе, постигшее трудящихся нашей страны, обязывает нас еще теснее сплотиться вокруг нашей родной Коммунистической партии и Советского правительства. Мы должны как зеницу ока оберегать единство партии и чистоту ее рядов. Мы должны всемерно укреплять нашу социалистическую Родину, ее оборонительную способность. Перед нашим коллективом стоит задача готовить высококвалифицированных специалистов для нашей промышленности — основы основ нашего экономического процветания. Мы должны удвоить, утроить, удесятить нашу энергию в борьбе за построение коммунистического общества».

«Наш любимый отец, учитель и вождь Иосиф Виссарионович Сталин, — сказала студентка Введенская, — обладал огромной человеколюбивой душой и светлым, горячим сердцем. И нам, советским молодежи, он завещал быть бесстрашными в борьбе, сильными духом. Мы должны помнить это его завещание. Великий Сталин завещал нам глубоко изучать марксистско-ленинскую теорию, осмысливать пути построения коммунистического общества. Иосиф Виссарионович оставил нам грандиозные теоретические труды, являющиеся бесценным вкладом в революционную науку. Над гробом бессмертного нашего вождя поклоняемся глубоко изучать Социальная Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, овладеть их всеобъемлющим учением».

Преподаватель института М. И. Малин, выразив чувство глубокой печали по случаю кончины Иосифа Виссарионовича Сталина, призвал пожать революционную бдительность, укреплять морально-политическое единство советского общества, как залог наших дальнейших успехов».

«Вместе со всем советским народом любимого вождя оплакивают наша молодежь, наше студенчество, — сказал выступивший на собрании от имени механического факультета студент Мирсанов. — Всем своим счастьем, своими успехами, своими знаниями обладающая молодежь товарищу Сталину. Особо благодарна товарищу Сталину молодежь Узбекистана. Мудрая ленинско-сталинская национальная политика обеспечила могучий расцвет экономики нашей республики, расцвет культуры, национальной по форме, социалистической по содержанию. Делания во имя счастья трудящихся делают человека бессмертным. Бессмертно имя Сталина, бессмертен образ его в сердце народном. Народ пронесет имя Сталина через века, как знамя счастья человечества».

«С глубоко проучивающей речью выступил на митинге студент Грачев».

«Нет с нами больше Сталина. Велико горе советской молодежи, потерявшей любимого, заботливого отца и учителя, — сказал он. — Но живы идеи великого Сталина. Великий вождь оставил нам неисчерпаемый источник знаний. Вещом теоретической деятельности великого Сталина является его региональный труд «Экономические проблемы социализма в СССР». Мы, учащиеся молодежи, будем глубоко изучать великое теоретическое наследие Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина».

## С именем Сталина вперед, к коммунизму!

САМАРКАНД. (Корр. «Правды Востока»). Безбрежные просторы Зеравшанской долины пересекают телефонные линии. Печально гудят в стволы проводов. По ним уже четвертый день идут в родную Москву тысячи и тысячи телеграмм. Они несут в Москву слова, выражающие глубокую скорбь по поводу кончины великого вождя и учителя товарища Сталина, слова, выражающие беспредельную преданность Центральному Комитету КПСС, Советскому правительству, выражающие непоколебимую народную волю еще теснее сплотиться — ряды вокруг славы — партии Ленина — Сталина».

«Все города и села области в глубоком трауре. Везде прошли траурные собрания. В городах Самарканде, Катта-Кургане, Диванье и в маленьких рабочих поселках, в горных селениях Ургута, Фарина, Нур-Аты, в хлопковых юртыках — Чаркенте и Паст-Даргоме, на дачных колхозных животноводческих станциях в Кызыл-Куме — всюду трудящиеся с глубокой скорбью и болью переживают тягчайшую утрату».

## Свято выполнять заветы вождя

ЧИРЧИК. (По телефону). Суров и печален Чирчик — город химии, энергетики и машиностроения. Свежий ветер колыхает окаймленные траурным ирпом флаги на фасадах зданий, корпусов заводов. В обрамлении живых цветов — портреты великого вождя советского народа Иосифа Виссарионовича Сталина».

«Все в Чирчике связано с именем товарища Сталина. По плану Сталина, по воле Сталина здесь, в долине бурной горной реки, на месте глиняных кибиток поднялся корпус гидроэлектростанции, цехи заводов, вырос в годы сталинских пятилеток социалистический Чирчик».

«В суровом безмолвии стеноуют на площади перед Чирчским электротехническим комбинатом имена Сталина тысячи горожан. Застыл почетный караул рядом с величественным монументом Иосифа Виссарионовича Сталина. С каждой минутой растет гора венков и живых цветов».

«В напряженной тишине слушают чирчские химики и машиностроители, энергетики и обущники, учителя и школьники трансляцию траурного митинга с Красной площади в Москве, речи товарищей Г. М. Маленкова, Л. П. Берия, В. М. Молотова».

«После окончания похорон великого вождя народов товарища Сталина

## Беззаветная преданность делу Ленина—Сталина

АНГРЕН. (По телефону). Город угольного в трауре. Вчера, когда вся страна прощалась с великим вождем и учителем трудящихся Иосифом Виссарионовичем Сталиным, на площадь у клуба шахтеров собралась тысяча людей. Шахтеры возложили у скульптуры вождя около двухсот венков. Каждый житель Ангрена знает, что благодаря заботам партии, Советского правительства и лично товарища Сталина здесь, на пустынном месте, за короткий срок создан социалистический город угольщиков, центр первой когечарки Узбекистана».

«После того как закончился траурный митинг на Красной площади в Москве, на предприятиях и в учреждениях Ангрена прошли многолюдные траурные собрания. Угольщики говорили о своей беззаветной преданности великому делу Ленина—Сталина, о своей готовности еще настойчивее бороться за победу коммунизма в нашей стране».

«Бригадир тов. Писковский, выступая на митинге, сказал: — Нет больше с нами любимого вождя и учителя, но его бессмертное

имя навсегда останется в наших сердцах. Будем крепить наше единство, еще теснее сплотим ряды вокруг Центрального Комитета партии и Советского правительства. Нашим лозунгом в труде на благо Родины будет — давать больше угля стране!»

«От имени бригады тов. Писковский взял обязательство — в два раза сократить время на переносе транспортеров. Его бригада в предыдущую ночь перенесла транспортер за три часа и дала 80 тонн угля за смену сверх задания».

«На митингах выступили также начальники передового участка № 2 угольного разреза тов. Лапаев, машинист экскаватора тов. Гриндев, машинист паровоза тов. Крюков и другие».

«Ангреныцы, как и весь советский народ, в эти дни трудятся не покладая рук. Вдохновляемые светлым образом великого Сталина, они увеличивают добычу топлива, самоотверженно борются за выполнение своего социалистического обязательства — завершить годовой план добычи угля к 18 декабря».

«Дело Ленина и Сталина в надежных и крепких руках, — говорит старейший лейтенант Иван Митрофанович Петров. — Лучшим памятником великому вождю и учителю трудящихся всего мира Иосифу Виссарионовичу Сталину будет наша самоотверженная борьба за построение коммунистического общества».

«На митинге единодушно принята телеграмма на имя Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Правительства СССР, в которой трудящиеся социалистического Чирчика дали торжественную клятву — под руководством верных учителей и соратников Сталина идти вперед, по пути строительства коммунизма».

ТЕЛЕГРАММА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ КИТАЯ

## Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза

ПЕКИН, 6 марта. Агентство Синьхуа сообщает:

Сегодня Центральный Комитет Коммунистической партии Китая направил Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза телеграмму с выражением соболезнования в связи с кончиной И. В. Сталина. В телеграмме говорится:

«ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

С беспримерной скорбью все члены Коммунистической партии Китая и весь китайский народ оплакивают кончину нашего наиболее почитаемого и самого дорогого учителя, нашего самого искреннего друга — товарища Сталина. Смерть товарища Сталина — невосполнимая потеря для нашего общего дела. Имя товарища Сталина — великого вождя трудящихся мира — является великим знаменем освобождения человечества. Вместе с великим Лениным он возглавил Октябрьскую социалистическую революцию, которая открыла новую эру в истории человечества и освободила путь к победе для угнетенных классов и народов всего мира. После смерти Ленина товарищ Сталин продолжил дело Маркса, Энгельса и Ленина и с замечательной марксистско-ленинской мудростью, с неистощимым большевистским мужеством бесстрашно боролся против врагов и ренегатов и привел советский народ к успешному построению социалистического общества, осуществляя широкое строительство коммунизма».

«В годы второй мировой войны товарищ Сталин возглавил великие Вооруженные Силы Советского Союза в деле разгрома германских, итальянских и японских фашистских бандитов и таким образом спас человечество от фашистского рабства».

Товарищ Сталин всегда неустойно заботился о судьбе трудящихся и всех угнетенных народов мира. Товарищ Сталин внес выдающийся, огромный теоретический вклад и дал революционные политические указания по проблемам Китайской революции, вооружив Коммунистическую партию Китая идеологически и политически. Именно следуя по пути, указанному товарищем Сталиным, Коммунистическая партия Китая и китайский народ, руководимые товарищем Мао Цзэ-дунем, добились победы в революции».

«В дни тяжелых испытаний китайский народ постоянно ощущал дружескую заботу и поддержку со стороны товарища Сталина. Великодушная и самоотверженная помощь, оказанная нам после основания Китайской Народной Республики товарищем Сталиным, великим советским народом и Советским правительством, руководимым им, навсегда останется в сердцах китайского народа».

«Дорогие товарищи! В эти дни горя, наступившие в связи с кончиной товарища Сталина, мы выражаем наше глубокое сочувствие. Вся наша партия и весь народ с величайшей решимостью будут и впредь упорно работать и поддерживать Коммунистическую партию Советского Союза и СССР, которые созданы Лениным и Сталиным, будут и впредь укреплять необходимые международный лагерь мира и демократии, возглавляемый Советским Союзом. Мы и впредь всегда будем крепить связь с вами и с великим советским народом и вод единым знаменем Ленина и Сталина бороться до конца за дело мира и демократии, за дело коммунизма».

Венная слава Великому Сталину!

Центральный Комитет Коммунистической партии Китая».

6 марта 1953 года.

## Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза

Центральный Комитет Болгарской коммунистической партии, все члены Болгарской коммунистической партии, весь трудящийся болгарский народ вместе с советскими народами, с сотнями миллионов честных людей всего мира глубоко скорбят о постигшей нас тяжелой утрате — о смерти нашего великого вождя, учителя и отца Иосифа Виссарионовича Сталина — величайшего продолжателя бессмертного дела Ленина, создателя вместе с Лениным могучего Коммунистического партии Советского Союза и первое в мире социалистическое государство, вдохновителя и организатора всемирно-исторической победы над фашизмом во второй мировой войне, гениального корифея строительства коммунизма, великого знаменосца мира, общепризнанного вождя и учителя всего прогрессивного человечества».

«В эти дни безмерной боли мы, болгарские коммунисты и весь наш трудящийся народ, перед дорогой памятью товарища Сталина даем священную клятву быть верными и преданными до конца до последнего дыхания бессмертному делу Иосифа Виссарионовича Сталина, военитанной и закаленной им Коммунистической партии Советского Союза, нерушимой дружбе с Советским Союзом и советским народом».

«Каждый трудящийся Болгарии всем своим сердцем чувствует неизмеримое значение товарища Сталина для нашей страны, для ее существования как независимого и свободного государства, для

ее подъема и развития по пути социализма. Болгарская коммунистическая партия никогда не забудет отеческой помощи и заботы товарища Сталина о росте нашей партии, партии нового, ленинско-сталинского типа, о ее развитии и укреплении как руководящей и направляющей силы в народно-демократической Болгарии».

«Верные до конца бессмертному делу Ленина и Сталина, мы, болгарские коммунисты, будем еще более усердно учиться у великого Коммунистического партии Советского Союза, общепризнанной руководящей партии в международном коммунистическом и рабочем движении, будем строить нашу партию по ее примеру и образцу, будем хранить морально-политическое единство Болгарской коммунистической партии и чистоту ее рядов, будем укреплять и все больше расширять ее связи с народом, будем воспитывать трудящихся в духе пролетарского интернационализма и зоркой революционной бдительности».

«Всеми своими силами, со всей своей неукротимой энергией мы, болгарские коммунисты, будем бороться за торжество социализма и коммунизма в нашей стране, за торжество мира, демократии и социализма во всем мире».

«Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — партия Ленина — Сталина!»

Центральный Комитет Болгарской Коммунистической партии.

6 марта 1953 года.

## Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза

Дорогие товарищи! Коммунистическая партия Германии и вместе с нею миролюбивое население Западной Германии испытывают огромную боль и охвачены глубокой скорбью по случаю кончины Председателя Совета Министров СССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза И. В. Сталина. Бесконечно велика утрата, которую понесли советский народ и все миролюбивые люди всего мира».

«Все свое знание Сталин всегда заботился о благополучии трудящихся и всех угнетенных людей. Вся его жизнь была посвящена борьбе рабочих и крестьян за освобождение от несправедливого капиталистического ярма и угнетения, была посвящена освобождению человечества от бича войны и обеспечению народам жизни в условиях мира, свободы, демократии и социализма».

«Иосиф Виссарионович Сталин был близким и самым соратником великого Ленина, он гениально продолжал и развивал дальнейшее дело Ленина. Бессмертные являются его дела. Он создал вместе с Лениным победоносную Коммунистическую партию Советского Союза — пример для всех коммунистических и рабочих партий всего мира. Являясь лучшим соратником Ленина, он привел русский пролетариат к победе в Великой Октябрьской социалистической революции, которая является поворотным пунктом в истории человечества. После смерти Ленина И. В. Сталин привел советский народ к всемирно-исторической победе социализма в СССР и открыл перед ним путь к вершинам коммунизма. Иосиф Виссарионович Сталин привел советский народ к победе над фашизмом и тем самым спас человечество от варварства и гибели. Вечно будет жить имя Иосифа Виссарионовича Сталина в сердцах и умах всех прогрессивных людей Германии, которые борются за высшие идеалы человечества — за мир, демократию и социализм».

«В эти скорбные часы у гроба нашего великого вождя и учителя Коммунистическая партия Германии торжественно обещает твердо и непоколебимо поддерживать Коммунистическую партию Со-

ветского Союза и ее Центральный Комитет. В этот час все коммунисты дают торжественное обещание отдать все силы укрепления и дальнейшему развитию дружбы немецкого народа с советским народом, как решающей гарантии обеспечения мира в Европе».

«Иосиф Виссарионович Сталин унаследовал от великого Ленина, что принципиальность, стойкость, бдительность и терпимость в отношении всех врагов рабочего класса и народа являются главными, лучшими качествами коммуниста. Мы торжественно обещаем неутомимо работать по заветам Сталина над превращением Коммунистической партии Германии в революционную боевую партию, в партию нового типа — твердую, сплоченную, бдительную и пронизанную учением Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина, которая крепит свою связь с массами и поэтому в состоянии выполнять свои обязательства перед нашим народом и международным рабочим движением».

«В своей речи на XIX съезде КПСС товарищ Сталин дал представлениям коммунистических и демократических партий мудрый совет поднять и понести вперед растоптанное буржуазией знамя демократических свобод, национальной независимости и суверенитета. Мы с честью выполняем этот завет».

«Коммунисты Западной Германии удвоят свои усилия в деле сохранения и упрочения мира, против подготовки новой войны на западногерманской земле, за воссоединение Германии в мирное, демократическое и независимое государство, связанное прочной, нерушимой дружбой с великим Советским Союзом».

«Да здравствует прочная, нерушимая дружба немецкого народа с советским народом!»

«Да здравствует неопредимое дело Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина!»

Центральное правление Коммунистической партии Германии Мане РЕЙМАН.

г. Дюссельдорф.

# ИОСИФ ВИССАРИОНОВИЧ СТАЛИН

## Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза

МОСКВА, КРЕМЛЬ

Дорогие товарищи! Социалистическая единая партия Германии и население Германской Демократической Республики разделяют с вами и со всем советским народом невыразимую горю, постигшее всех нас в связи с кончиной великого вождя прогрессивного человечества Иосифа Виссарионовича Сталина.

Весь о том, что перестало биться сердце соратника и гениального продолжателя дела великого Ленина, нашего мудрого учителя и отца, приспосабливает глубочайшее печалью всех товарищей, всех немецких друзей мира и демократов.

В лице Иосифа Виссарионовича Сталина ушел великий теоретик марксизма-ленинизма, мудрый вождь трудящихся в борьбе за социализм, гениальный полководец Великой Отечественной войны советского народа, великий борец за сохранение и укрепление мира во всем мире.

Великое дело И. В. Сталина сотни лет будет оказывать влияние на развитие мировых событий.

В лице Иосифа Виссарионовича Сталина мы теряем одного из основателей победоносной большевистской партии, славного боевого соратника Ленина в руководстве Великой Октябрьской социалистической революции, одного из основателей Советского государства, который продолжил грандиозное дело В. И. Ленина и привел к победе социализма в Советском Союзе.

В лице Сталина мы теряем выдающегося ученого, который увенчал научный труд своей жизни открытием основного экономического закона современного капитализма и основного экономического закона социализма и оставил нам в гениальном произведении «Экономические проблемы социализма в СССР» свое научное завещание. Это произведение И. В. Сталина вооружает все прогрессивное человечество на борьбу за светлое будущее, это произведение дает Коммунистической партии Советского Союза и всему советскому народу великую и ясную программу построения коммунизма в СССР.

Если сегодня от Китая и Кореи до Чехословакии и Венгрии существуют Ударные бригады революционного движения и мирового рабочего движения, если сегодня национально-освободительное движение в колониях и угнетенных странах питается основой господства империализма, то это заслуга великого учителя и мудрого руководителя Сталина.

Гениальная деятельность И. В. Сталина открыла глаза многим миллионам людей на великое значение поворота, происшедшего в мире в октябре 1917 года, который завершил пред историю человечества и положил начало его настоящей истории.

Огромная утрата, которую означает кончина И. В. Сталина, является для нас, немецких товарищей, для всего рабочего класса Германии и для немецкого народа тяжелым ударом. В лице И. В. Сталина мы теряем великого друга, который всегда был готов дать совет и оказать помощь нашему народу. Еще в годы Веймарской республики, когда в Германии началась борьба за формирование марксистско-ленинской рабочей партии, товарищ Сталин советом и делом помогал нашему незабвенному Эрнсту Тельману, с которым его связывала тесная дружба.

Знаменитые двенадцать советов, которые дал И. В. Сталин в 1925 году Коммунистической партии Германии, явились директивами в борьбе за марксистско-ленинскую массовую партию в Германии. Будучи гениальным полководцем, И. В. Сталин привел Советскую Армию к победе над фашизмом и тем самым освободил и немецкий народ от нацистской тирании. Еще в дни войны против гитлеровского фашизма Сталин произнес незабываемые слова: «...гитлеры приходят и уходят, а народ германский, а государство германское — остается». На Берлинской конференции великих держав в 1945 году Сталин воспрепятствовал расколу Германии и один только выступил за сохранение единства Германии, за образование об-

щерманского правительства и за подготовку мирного договора с Германией. В борьбе за строительство нового демократического строя, за создание народно-демократических основ государственной власти и создание основ социализма в Германской Демократической Республике советские и польские Иосифа Виссарионовича Сталина были и остаются самой прочной основой успехов. Упрочение и усиление Германской Демократической Республики, образование которой означало поворотный пункт в истории Европы, основывается на мудром учении Сталина.

Немецкий народ благодарит Ленина и Сталина за то, что они восстановили и развили дальше величайшее духовное наследие немецкой нации, учение Маркса и Энгельса, в его подлинном содержании.

Вот почему кончина Иосифа Виссарионовича Сталина, которая наполняет глубокую болью все прогрессивное человечество, является особенно тяжелой утратой и для немецкой нации, которая борется за новое устройство своей жизни. Центральный Комитет Социалистической единой партии Германии торжественно обещает утрату великого бессмертного вождя:

Социалистическая единая партия Германии еще крепче и теснее объединится вокруг выхожавого Сталиным Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза;

Социалистическая единая партия Германии будет всегда хранить верность победоносному учению Иосифа Виссарионовича Сталина;

Социалистическая единая партия Германии будет на основе сталинского учения укреплять свои ряды идеологически и организационно;

Социалистическая единая партия Германии упрочит свои ряды, чтобы дело Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина привели к победе во всей Германии.

Гениальные указания Сталина в его речи на заключительном заседании XIX съезда КПСС о том, что нужно поднять и понести вперед растоптанное буржуазией знамя буржуазно-демократических свобод и знамя национальной независимости и национального суверенитета, Социалистическая единая партия Германии сделает, как политическое завещание нашего великого вождя, директивой в своей борьбе против всех предателей нации и раскольников, против всех поджигателей войны и врагов мира.

Центральный Комитет Социалистической единой партии Германии убежден, что население Германской Демократической Республики упрочит свои ряды в деле дальнейшего укрепления уз нерушимой дружбы с великим советским народом, который стоит во главе всемирного лагеря мира. Трудящиеся нашей республики будут еще интенсивнее укреплять народно-демократические основы нашего государства и создавать основы социализма; они будут с еще большей бдительностью срыгать проклятия всех врагов и укреплять и дальше государственную власть ГДР. Население Германской Демократической Республики будет с еще большей силой вести борьбу за сохранение мира и восстановление единства Германии.

В эти дни траура мы клянемся хранить нерушимую тесную связь с Центральным Комитетом КПСС, как ведущей силой международного рабочего движения.

И. В. Сталина нет больше с нами, но его дело будет жить вечно!

Мы клянемся приложить все наши силы для осуществления его заветов на благо всего трудящегося народа!

Да здравствует непобедимое дело Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина!

Да здравствует Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза!

Да здравствует тесная нерушимая дружба немецкого народа с советским народом!

Центральный Комитет Социалистической единой партии Германии.

Берлин.

## ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА,

СОВЕТУ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

МОСКВА

Дорогие товарищи! С глубочайшей скорбью албанский народ, наша Партия труда, ее Центральный Комитет, правительство Народной Республики Албания с тягчайшим чувством восприняли сообщение о кончине нашего родного друга, славного и гениального отца и учителя, великого товарища Иосифа Виссарионовича Сталина.

Коммунистическая партия Советского Союза, братский советский народ, все коммунистические и рабочие партии, все прогрессивные и миролюбивые народы мира, в том числе и наш народ и наша партия, потеряли самого родного человека и дорогого учителя, соратника и первого продолжателя дела великого Ленина, — вождя, который прозорливо и с железной волей вел их по пути мира, социализма и коммунизма.

Утрата нашего великого друга и сердца тяжелой болью отозвалась в сердцах всех албанских коммунистов, в сердцах рабочих, крестьян, интеллигентов, женщин, юношей и девушек нашей страны, ибо с именем товарища Сталина связано освобождение албанского народа от гнета внешних и внутренних врагов, ибо с именем товарища Сталина связано строительство новой и счастливой жизни в нашей стране.

В эти чрезвычайно трудные дни наша партия и весь наш народ дают клятву великому товарищу Сталину в том, что будут хранить как зеницу ока и еще больше укреплять свою дружбу, любовь и преданность родной Коммунистической партии — матери Советского Союза и братскому советскому народу.

С именем и памятью Иосифа Виссарионовича Сталина в сердце албанский народ под руководством Партии труда решительно пойдет к новым завоеваниям по пути, намеченному нашим незабвенным учителем. Албанский народ сплотились вокруг Албанской партии труда, ее Центрального Комитета, вокруг правительства Народной Республики Албания; он укрепил свое морально-политическое единство и готовность лояльною бдительностью и готовностью сорвать все проклятия империалистических кругов и их прислушников, направленные против его свободы, независимости, мира и его будущего.

От имени Албанской партии труда и ее ЦК, от имени правительства Народной Республики Албания и всего албанского народа, а также лично от своего имени выражаем Коммунистической партии Советского Союза, правительству Советского Союза и всему советскому народу самые глубочайшие и сердечные соболезнования.

Трудящиеся Албания чувствуют себя как никогда прочно связанными братскими узами с советскими трудящимися и разделяют с ними это величайшее горе.

Товарищ Сталин будет вечно жить в наших сердцах, в сердцах будущих поколений.

Его гигантская борьба, его безыскусная непримиримость будут служить школой руководства, настойчивости, непреодолимой стойкости перед лицом любой опасности, будут служить победоносным примером.

Пусть живет в веках слава великого товарища Сталина!

Да здравствуют народы Советского Союза, славная Коммунистическая партия Советского Союза — наши спасители!

От имени ЦК Албанской партии труда и Совета министров Народной Республики Албания.

Генеральный секретарь Албанской партии труда и председатель Совета министров Народной Республики Албания

Энвер ХОДЖА.

ТЕЛЕГРАММА ПРЕМЬЕРА ГОСУДАРСТВЕННОГО АДМИНИСТРАТИВНОГО СОВЕТА И МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ ЧЖОУ ЭНЬ-ЛЯО А. Я. ВЫШИНСКОМУ

С чувством глубокой горечи я узнал, что наш горячо любимый товарищ Сталин покинул нас после тяжелой болезни. Коллегия товарища Сталина — несравнимая потеря не только для советского народа, но также для китайского народа и всех миролюбивых народов мира. Товарищ министр, по этому случаю я выражаю самое глубокое соболезнование Вам и советскому народу. Я уверен, что в эти горестные дни народы Китая и Советского Союза еще теснее сплотились друг с другом, повысят свою бдительность и будут неустанно работать во имя общего дела — зацелить международный мир и борьбы против агрессивных войн.

Осуществленная бессмертным светочем Сталина великая дружба между Китаем и Советским Союзом будет и впредь крепнуть и развиваться от поколения к поколению!

ЧЖОУ ЭНЬ-ЛЯО.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СОЮЗА ССР ТОВАРИЩУ ШВЕРНИКУ Н. М.

МОСКВА

Товарищ Председатель, От имени Президиума Верховного Народного Собрания и от своего лично выражаю Вам глубокое соболезнование по поводу горя, постигшего народы Советского Союза и прогрессивное человечество всего мира. Смерть вырвала из наших рядов любимого друга и учителя Иосифа Виссарионовича Сталина.

Корейский народ понимает значение этой утраты и тяжело ее переживает. В нашей душе навеки останется память о товарище Сталине. Его учение будет нашим знаменем в борьбе за свободу и независимость нашей Родины, в борьбе за мир между народами, за счастье человечества.

Председатель Президиума Верховного Народного Собрания Корейской Народно-Демократической Республики

КИМ ДУ БОН.

## Народы всего мира чтут память Иосифа Виссарионовича Сталина

### КИТАЙСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА

ПЕКИН, 8 марта. (ТАСС). Китайские трудящиеся глубоко чтут память И. В. Сталина, великого друга китайского народа, вождя и учителя советского народа и всего прогрессивного человечества.

Вчера, еще до того, как наступил рассвет, улицы Пекина уже были заполнены народом. Охваченные глубокой скорбью в связи с кончиной товарища Сталина, все пенницы — рабочие и служащие, крестьяне и учащиеся, ветераны войны и прославленные генералы, партийные работники — направлялись к советскому посольству. Они шли сюда, чтобы выразить свою глубокую скорбь и соболезнование советскому народу в связи с кончиной великого гения человечества, лучшего учителя и друга китайского народа товарища Сталина.

Нескончаемым потоком поступают в советское посольство телеграммы и письма с выражением глубокого соболезнования и скорби. В письме коллектива работников типографии «Циньинь» говорится:

«Весь коллектив рабочих и служащих типографии выражает беспредельную скорбь и клянется, что с величайшей решимостью, утробной энергией, под руководством Мао Цзэ-дуня и Коммунистической партии Китая еще теснее объединится с советским народом в борьбе за прочный мир во всем мире.

Вечная слава великому товарищу Сталину!

Великий товарищ Сталин будет жить в веках!»

Газета «Женьминьжао» в передовой статье указывает, что Коммунистическая партия Китая и весь китайский народ никогда не забудут ту особую заботу, которую проявила товарищ Сталин о Китайской революции и китайском народе на протяжении всей своей жизни. Коммунистическая партия Китая, пишет газета, выросла, закалилась и одержала великую победу под руководством товарища Мао Цзэ-дуня, следуя указаниям товарища Сталина. Советский Союз, созданный под руководством товарища Сталина, оказал великую помощь Китайской революции.

«Наша партия и весь китайский народ — пишет далее газета, — выражая глубокую скорбь в связи со смертью товарища Сталина, еще яснее и глубже осознает неразрывную кровную связь с Коммунистической партией Советского Союза и советским народом.»

### ПОЛЬША

ВАРШАВА, 8 марта. (ТАСС). Центральный Комитет Польской объединенной рабочей партии, Совет министров и Государственный совет Польской Народной Республики приняли решение, согласно которому 9-е марта — день похорон Председателя Совета Министров Союза ССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза И. В. Сталина объявляется днем всенародного траура.

### ЧЕХОСЛОВАКИЯ

ПРАГА, 8 марта. (ТАСС). Чехословацкое телеграфное агентство передает, что 7 марта президент Чехословакии и верховный главнокомандующий вооруженными силами Клемент Готвальд издал приказ, в котором, в частности, говорится:

«Сознанием справедливости нашего дела, силы и непобедимости всемирного лагеря мира, демократии и социализма, руководимого Советским Союзом, еще теснее сплотились вокруг родной партии нашего народа — Коммунистической партии Чехословакии и ее Центрального Комитета!»

### БОЛГАРИЯ

СОФИЯ, 8 марта. (ТАСС). Совет министров Народной Республики Болгарии и Центральный Комитет Болгарской коммунистической партии постановили для увековечения памяти великого вождя и учителя, освободителя и самого большого защитника и друга болгарского народа в знак глубокой признательности к нему установить в столице Республики Софии памятник Иосифу Виссарионовичу Сталину.

### ВЕНГРИЯ

БУДАПЕШТ, 8 марта. (ТАСС). Совет министров Венгерской Народной Республики постановил в день похорон товарища Иосифа Виссарионовича Сталина — 9 марта в 10 часов утра (по будапештскому времени) на всех предприятиях, железных дорогах, во всех учреждениях, учебных заведениях на пять минут приостановить работу.

### АЛБАНИЯ

ТИРАНА, 7 марта. (ТАСС). Смерть великого друга, учителя и вождя всех трудящихся Иосифа Виссарионовича Сталина вызвала безмерную скорбь и печаль в сердцах албанских трудящихся. Скорбю по поводу тигчайшей утраты, они выражают твердую волю и решимость и впредь следовать по пути, указанному великим Сталиным.

Имя, труды и учение товарища И. В. Сталина неразрывно связаны с историей нашей родины. Независимость венгерской нации, свобода венгерского народа, прогресс венгерских трудящихся неразрывно связаны с тем, что создал товарищ И. В. Сталин для советского народа, для всего прогрессивного человечества.

В знак уважения к памяти И. В. Сталина и непоколебимой верности его великому учению Государственное собрание принимает следующий закон:

Параграф 1. В знак вечной благодарности венгерского народа за незабываемые заслуги в деле освобождения венгерского народа, завоевания и обеспечения независимости венгерской нации, политического, экономического и культурного подъема венгерских трудящихся Государственное собрание заносит в Книгу законов память о товарище Иосифе Виссарионовиче Сталине.»

«5 марта 1953 года скончался Председатель Совета Министров Советского Союза Герералиссимус Иосиф Виссарионович Сталин. Он принадлежал к числу

«С глубокой скорбью и болью воспринял наш народ, а вместе с ним и воины армии, пограничных и внутренних войск известие о смерти Герералиссимуса Сталина.

Товарищу Сталину мы благодарны за свою свободу и независимость, за то, что, руководствуясь его учением и с помощью Советского Союза, мы можем строить счастливое социалистическое будущее нашей страны. С именем Герералиссимуса Сталина неразрывно связано создание и строительство нашей новой, народно-демократической армии. Под его верховным командованием и при его неустанной личной заботе сражались наши части племем и плечу с братской венгерской Армией против фашистских оккупантов. Иосифу Виссарионовичу Сталину мы благодарны за то, что гарантированы безопасность и оборонно-хозяйственная деятельность и мирный созидательный труд нашего народа.»

Приказ заканчивается:

«Товарищи бойцы, сержанты и старшины!

Товарищи офицеры и генералы! Еще больше повышайте свою бдительность по отношению к внутренним и внешним врагам! С еще большей готовностью и бдительностью стойте на страже священных границ нашей родины и достояния нашего народа!

Еще упорнее и сознательнее изучайте сталинскую военную науку и сталинское мастерство быть империалистических агресоров, укрепляйте боеспособность своих частей!»

С сознанием справедливости нашего дела, силы и непобедимости всемирного лагеря мира, демократии и социализма, руководимого Советским Союзом, еще теснее сплотились вокруг родной партии нашего народа — Коммунистической партии Чехословакии и ее Центрального Комитета!»

София, 8 марта. (ТАСС). Совет министров Народной Республики Болгарии и Центральный Комитет Болгарской коммунистической партии постановили для увековечения памяти великого вождя и учителя, освободителя и самого большого защитника и друга болгарского народа в знак глубокой признательности к нему установить в столице Республики Софии памятник Иосифу Виссарионовичу Сталину.

### ВЕНГРИЯ

БУДАПЕШТ, 8 марта. (ТАСС). Совет министров Венгерской Народной Республики постановил в день похорон товарища Иосифа Виссарионовича Сталина — 9 марта в 10 часов утра (по будапештскому времени) на всех предприятиях, железных дорогах, во всех учреждениях, учебных заведениях на пять минут приостановить работу.

### АЛБАНИЯ

ТИРАНА, 7 марта. (ТАСС). Смерть великого друга, учителя и вождя всех трудящихся Иосифа Виссарионовича Сталина вызвала безмерную скорбь и печаль в сердцах албанских трудящихся. Скорбю по поводу тигчайшей утраты, они выражают твердую волю и решимость и впредь следовать по пути, указанному великим Сталиным.

## Траурная сессия Государственного собрания Венгерской Народной Республики

БУДАПЕШТ, 9 марта. (ТАСС). Вчера в Будапеште состоялась внеочередная траурная сессия Государственного собрания Венгерской Народной Республики в связи с кончиной Председателя Совета Министров Союза ССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Иосифа Виссарионовича Сталина.

Сессию открыл председатель Государственного собрания Венгерской Народной Республики Шандор Ронаи. По его предложению присутствующие почтили память Иосифа Виссарионовича Сталина вставанием.

Весь венгерский народ, заявил Шандор Ронаи, глубоко скорбит по поводу смерти Иосифа Виссарионовича Сталина. Наш народ обязан И. В. Сталину своим освобождением, своей независимостью и возможностью строить свободную и процветающую родину, закладывать основы социализма.

Затем с речью выступил заместитель председателя Совета министров Венгерской Народной Республики Имре Надь.

Сталин, сказал он, является величайшим гением человечества. Бескорыстная и постоянная помощь Советского Союза и личная помощь нашего дорогого друга товарища Сталина дали возможность Венгрии превратиться в страну, строящую социализм, создали условия для осуществления пятилетнего плана Венгерской Народной Республики, для развития культуры, искусства, науки. Его учение вдохновляет нас на новые подвиги.

От имени правительства Венгерской Народной Республики Имре Надь ввнес на рассмотрение Государственного собрания проект закона об увековечении памяти Герералиссимуса Иосифа Виссарионовича Сталина.

Сессия единогласно приняла закон, в котором говорится: «5 марта 1953 года скончался Председатель Совета Министров Советского Союза Герералиссимус Иосиф Виссарионович Сталин. Он принадлежал к числу

Вчера траурные собрания прошли на всех промышленных предприятиях и во всех учрежденных городах Албании. Траурные собрания проходят также в селах и сельскохозяйственных кооперативах.

### КОРЕЙСКАЯ НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

ПХЕНЬЯН, 8 марта. (ТАСС). Вчера корейские газеты опубликовали обращение Центрального Комитета Трудовой партии Кореи и Кабинета министров Корейской Народно-Демократической Республики ко всем членам Трудовой партии Кореи, ко всему корейскому народу.

Перестало биться сердце мудрого вождя и учителя трудящихся всего мира, освободителя и ближайшего друга корейского народа, великого Герералиссимуса Сталина, говорится в обращении. Имя Сталина так же безгранично дорого для нашей партии и корейского народа, как и для Коммунистической партии Советского Союза и советского народа.

Центральный Комитет Трудовой партии Кореи и Кабинет министров КНДР обращаются в эти скорбные дни ко всем членам партии, всему народу, всем солдатам и офицерам с призывом высоко держать знамя интернационализма, укреплять дружбу с великим советским народом и народами стран народной демократии.

Бессмертное имя Сталина будет вечно жить в сердцах всего корейского народа, всего прогрессивного человечества. Образ Сталина, великого знаменосца революции, является символом победы корейского народа, поднявшегося на освободительную войну.

Да здравствует всепобеждающее знамя Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина!

ПХЕНЬЯН, 8 марта. (ТАСС). Корейский народ глубоко скорбит о кончине Председателя Совета Министров Союза ССР и Секретаря ЦК КПСС, освободителя и великого друга корейского народа Герералиссимуса Сталина.

В трауре центральная магистраль Пхеньяна — улица имени товарища Сталина: черными лентами и зелеными ветвями обрамлены портреты И. В. Сталина, дорогого и близкого сердцу каждого корейца человека, освободителя Корею от тигкого колониального гнета японского империализма, открывшего путь корейскому народу к новой жизни.

На предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях, частях Народной армии проходит многолюдные траурные собрания, посвященные кончине Иосифа Виссарионовича Сталина.

Имя товарища Сталина будет вечно жить в сердцах корейцев. Об этом говорит в своих выступлениях рабочие и работницы, техники и инженеры.

ПХЕНЬЯН, 8 марта. (ТАСС). Председатель Кабинета министров Корейской Народно-Демократической Республики и председатель ЦК Трудовой партии Кореи маршал Ким Ир Сен посетил советское посольство в КНДР, чтобы выразить соболезнование в связи с кончиной Председателя Совета Министров СССР и Секретаря ЦК КПСС Герералиссимуса Иосифа Виссарионовича Сталина.

### Постановление Государственного совета и Совета министров Польской Народной Республики об увековечении памяти Иосифа Сталина

ВАРШАВА, 8 марта. (ТАСС). Для увековечения памяти И. В. Сталина Государственный совет и Совет министров Польской Народной Республики постановили:

1. Согласно предложению Катовицкого воеводского комитета Польской объединенной рабочей партии, президиума Катовицкой воеводской рады народной и президиума рады народной г. Катовице, а также Катовицкого воеводского комитета национального фронта, город Катовице переименовать в город Сталиноград, а Катовицкое воеводство в воеводство Сталиноградское.

2. Дворцу культуры и науки, являющемуся даром Советского Союза Польской Народной Республике, подаренному по инициативе И. В. Сталина, присвоить наименование имени Иосифа Сталина.

3. На площади перед Дворцом культуры и науки имени Иосифа Сталина воздвигнуть памятник Иосифу Сталину.

### Окончание чрезвычайной научной сессии Академии наук Румынии, посвященной гениальному труду И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР»

БУХАРЕСТ, 8 марта. (ТАСС). Как передает Румынское телеграфное агентство, 7 марта закончила свою работу чрезвычайная научная сессия Академии наук Румынской Народной Республики, посвященная гениальному труду И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР».

На заключительном заседании было принято послание ЦК Румынской рабочей партии. Совету министров Румынии, в котором участники сессии заверили руководителей партии и правительства в том, что, следуя по пути, освещенному гением И. В. Сталина, они будут с удвоенной энергией бороться за развитие науки в Румынской Народной Республике, за построение социализма, в защиту мира.

Редатор С. С. ЧЕРНИК.

## Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза,

Правительству Союза ССР

МОСКВА

Радио принесло тяжелую и скорбную весть о смерти вождя и учителя всего прогрессивного человечества, освободителя и лучшего друга корейского народа, любимого Иосифа Виссарионовича Сталина.

Трудовая партия Кореи и Кабинет Министров Корейской Народно-Демократической Республики выражают свое искреннее соболезнование Коммунистической партии Советского Союза и Правительству Союза ССР по поводу столь тяжелой утраты не только для советского народа, но и для всего прогрессивного человечества. Корейский народ

вместе с советским народом скорбит о постигшем нас горе. Он будет самоотверженно продолжать дело борьбы за мир, за дружбу между народами, за дело, которому Иосиф Виссарионович посвятил всю свою прекрасную жизнь.

Корейский народ будет свято хранить и нести вперед великое знамя Ленина — Сталина, знамя, под которое стало все прогрессивное человечество.

Председатель ЦК Трудовой партии Кореи и Кабинета Министров Корейской Народно-Демократической Республики

КИМ ИР СЕН.

## Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза

Коммунистическая партия Японии и японский народ с глубочайшей скорбью встретили весть о смерти Иосифа Виссарионовича Сталина — знаменосца мира, великого вождя и учителя трудящихся всех стран.

Японская Коммунистическая партия и японский народ выражают самое глубокое сердечное соболезнование Коммунистической партии Советского Союза и советскому народу в связи с кончиной товарища Сталина.

Товарищ Сталин был великим вождем и учителем для Японской компартии и для японского народа. Всею свою жизнь товарищ Сталин относился к японскому

народу с глубоким вниманием и горячей симпатией и никогда не отказывал ему в помощи и советах.

Японский народ никогда не забудет полученного им в январе прошлого года содержания нового года послания товарища Сталина.

Японская Коммунистическая партия и японский народ клянутся, что руководствуясь учением товарища Сталина, они будут идти вперед к победе в своей борьбе за свободу, мир, демократию и национальную независимость.

Центральный Комитет Коммунистической партии Японии.